

今日关注



# 韩国紧急戒严风波三问

■ 新华社记者 陆睿 孙一然

韩国4日凌晨召开国务会议,通过解除紧急戒严令的决议案。数小时前,韩国总统尹锡悦在首尔龙山总统府发表紧急谈话,发布紧急戒严令。这场紧急戒严令风波震动韩国朝野,引发多方关注。

尹锡悦为何发布紧急戒严令?又为何迅速被解除?韩国政局将走向何处?

## 为何发布

尹锡悦3日晚10点半左右发表紧急谈话,发布紧急戒严令。这是韩国时隔45年再次出现戒严事态。尹锡悦在谈话中说,此举是为了铲除“从北势力”,维护“自由宪政秩序”。戒严司令部随后成立,韩国陆军大将朴安洙被任命为戒严司令官,同时发布戒严内容,包括禁止国会和地方议会、政党活动,禁止政治结社、集会、示威等政治活动,所有言论和出版都受戒严司令部管控等。

4日零时许,戒严军队开始进入韩国国会;0时22分许,国会大门被封

锁;0时45分许,戒严军队进入国会本厅后,与国会议员及辅佐官发生冲突。

有分析认为,韩国朝野围绕下一年度预算案的纷争是尹锡悦突然发布紧急戒严令的导火索,背后凸显朝野斗争趋于白热化以及尹锡悦政府“跛脚鸭”压力日益加剧。此外,近期在野党推动针对尹锡悦夫人的系列立法以及弹劾检察官等公职人员,也或是尹锡悦此举的触发因素。

## 如何解除

韩国国会4日凌晨1时许召开会议,通过要求解除戒严令的决议案。出席会议的190名议员全部投票赞成,超过国会议员总席位半数,决议案获得通过。韩国国会议长室表示,随着解除戒严令决议案的通过,紧急戒严令无效。

4时27分左右,尹锡悦通过电视直播宣布,已经撤回戒严部队,将马上召开国务会议解除戒严令。

根据韩国《戒严法》,戒严令分为“紧急戒严”和“警备戒严”,前者较后者戒严强度更高。按照“紧急戒严”相关规定,在战时、事变或相应的国家紧急事态时,与敌人交战状态或社会秩序极度混乱、行政及司法职能执行存在明显困难时,根据军事需要或为维持公共秩序安定有序,总统有权宣布戒严令,但需要经过国务会议通过。

目前多方消息均显示,尹锡悦在宣布戒严令前可能没有履行召开国务会议的程序。

美国驻韩国大使馆发布通告说,尽管韩国总统尹锡悦已经解除紧急戒严令,受韩国紧急戒严令及后续事态影响,大使馆4日将取消常规领事服务,大使馆工作人员将最大程度远程办公。

日本首相石破茂4日上午在首相官邸接受媒体采访时说:“自昨晚戒严令发布以来,我们一直密切关注事态发展。”

## 有何影响

韩国舆论认为,虽然这场紧急戒严令风波前后持续仅6个多小时,但这场风波及其余波或将成为韩国政

局走向的分水岭。

韩国执政党国民力量党领导层4日在国会召开非公开最高委员会会议。国民力量党最高委员金钟赫向媒体披露,会议讨论了尹锡悦退党和内阁全体辞职等方案,以对尹锡悦发布紧急戒严令问责。

韩国最大在野党共同民主党首席发言人赵承来4日在记者会上说,发布违宪、违法的紧急戒严令是内乱罪,共同民主党将以内乱罪控告总统尹锡悦、国防部长官金龙显、行政安全部长官李祥敏等人,并推动弹劾尹锡悦。

4日下午,共同民主党等6个在野党以尹锡悦违反宪法和法律为由,向国会发起弹劾动议案。在野党将在5日就动议案向国会全体会议作报告,国会拟于6日至7日进行表决。

按照流程,弹劾案如果在国会获得通过,将提交给宪法法院审理,审理过程最长6个月。在此期间,总统将被暂停总统职权。有分析人士认为,无论弹劾案是否通过,尹锡悦都将陷入政治危机,韩国政坛面临更多混乱和纷争。

新华社首尔12月4日电

图一:12月4日,韩国民众在首尔的韩国国会大厦附近参加抗议活动,要求总统尹锡悦辞职。韩国多个在野党4日下午向国会发起针对总统尹锡悦的弹劾动议案。 ■ 新华社/法新

图二:12月4日,在韩国首尔,当地民众手持“尹锡悦下台”的标语牌参加抗议活动。 ■ 新华社/法新

图三:12月4日,在韩国首尔,警察在重点路段维持秩序。 ■ 新华社/法新



## 外交部发言人:希望韩方采取有效措施切实保障中国公民和机构在韩安全

新华社北京12月4日电 针对韩国短暂实施紧急戒严,外交部发言人林剑4日回答相关提问时表示,中方注意到有关情况。对于韩国内政,不予评论。中方已提醒在韩中国公民加强安全防范。希望韩方采取有效措施,切实保障中国公民和机构在韩安全。

林剑说,中方在朝鲜半岛问题上的立场没有变化。

## 经合组织预测 今年全球经济增长3.2%

据新华社巴黎12月4日电 (记者 李文昕) 经济合作与发展组织(经合组织)4日发布经济展望报告,预测2024年全球经济增长3.2%,2025年和2026年增速均稳定在3.3%。

报告说,目前全球通胀水平持续下降,就业压力缓解,贸易开始复苏,全球经济保持韧性。预计2025年至2026年,亚洲新兴经济体将继续成为全球经济增长的主要贡献者,中国在全球贸易中的份额会进一步上升。

报告预测,美国经济2024年将增长2.8%,随后逐步放缓,2025年和2026年将分别增长2.4%和2.1%;欧元区经济2024年将增长0.8%,2025年和2026年分别增长1.3%和1.5%。

报告强调,全球经济仍面临贸易紧张和保护主义加剧、地缘政治冲突、公共财政挑战等下行风险。

报告预计,到2025年底或2026年初,几乎所有主要经济体的通胀率都将回到目标水平。随着通胀压力进一步下降,相关经济体应继续放松货币政策,但要谨慎判断降息时机和幅度。

## 刚果(金)不明原因疾病 已造成至少79人死亡

新华社金沙萨12月4日电 (记者 史或) 刚果(金)卫生部4日凌晨发表声明说,该国西南部的宽果省出现不明原因的疾病,自10月24日以来已累计报告376人染病,至少79人死亡。

声明说,这种目前原因不明的疾病近期出现在宽果省的潘济地区,患者症状包括头痛、发热、呼吸困难和贫血等,死者大部分为15岁以上的青少年。

刚果(金)卫生部说,已派遣特别响应小组前往宽果省调查疾病来源,并呼吁当地民众避免大规模聚集。

## 镜观天下



12月3日,在中越第37次北部湾联合巡逻中,越方联合巡逻舰艇编队快速机动。 ■ 新华社发 佟佳峻 摄



12月3日,在印度新德里一所学校,孩子们在教室里学习。据外媒报道,由于空气污染严重,印度首都新德里地方政府11月中旬曾要求新德里所有学校停课。近日,新德里地方政府宣布允许学校根据情况自主选择复课。 ■ 新华社/法新



12月4日,在马来西亚吉兰丹州道北,一名男子查看被洪水破坏的房屋。马来西亚东海岸多地上周开始遭遇连续强降雨并引发洪灾。 ■ 新华社/法新

## 紧急戒严风波凸显韩国政治对立

■ 新华社记者 陆睿 孙一然

韩国总统尹锡悦4日凌晨通过电视直播宣布,他决定接受国会要求,解除戒严令。数小时前,他在总统府发表紧急谈话,发布紧急戒严令。紧急戒严风波震动韩国朝野乃至国际社会,凸显韩国政治对立严重。

有分析认为,韩国朝野围绕下一年度预算案的纷争是尹锡悦突然发布紧急戒严令的导火索,背后凸显朝野斗争趋于白热化以及尹锡悦政府“跛脚鸭”压力日益加剧。此外,近期在野党推动针对尹锡悦夫人的系列立法以及弹劾检察官等公职人员也或是尹锡悦此举的触发因素。

韩国国会预算决算特别委员会11月29日召开全体会议,在执政党国民力

量党议员缺席的情况下表决通过预算削减案。在野党单独处理预算案在韩国宪政史上尚属首次。当天通过的预算案比政府提交的677.4万亿韩元预算规模少4.1万亿韩元。被削减部分为总统秘书室和国家安保室的特殊活动费、检察院和监察院的特定工作经费及特殊活动费。

韩国最大在野党共同民主党原计划2日在国会全体会议上提交该预算案,但执政党国民力量党则要求撤回议案,朝野分歧严重,令预算案处理处于搁置状态。

此外,尹锡悦在3日的紧急谈话中说,国会自本届政府上台以来,共发起22次针对政府官员的弹劾动议,并指责针对监察院院长、检察官的弹劾动议“瘫痪司法工作”。尹锡悦认为,在野党“裹挟”国会,扰乱国家的情况下,有必要以

“紧急戒严”的方式,肃清国内“反国家势力”。

根据韩国《戒严法》,戒严令分为“紧急戒严”和“警备戒严”,前者较后者戒严强度更高。“紧急戒严”是在战时、事变或相应的国家紧急事态时,与敌人交战状态或社会秩序极度混乱、行政及司法职能执行存在明显困难时,根据军事需要或为维持公共秩序安定有序,总统有权宣布戒严令,但需要经过国务会议通过。目前多方消息均显示,尹锡悦在宣布戒严令前可能没有履行召开国务会议的程序。

韩国最大在野党共同民主党4日在国会召开紧急会议并发表决议文说,尹锡悦应立即主动辞职。决议文强调,尹锡悦宣布紧急戒严违反宪法,没有遵守发布紧急戒严令所必需的任何条

件。他若不主动辞职,共同民主党将推进弹劾。

据媒体透露,预计韩国在野党将在4日发起针对尹锡悦的弹劾程序。共同民主党、祖国革新党、进步党等在野党的40余名议员于上月组成“尹锡悦弹劾国会议员连带”。这些议员当天在国会举行记者会,主张“弹劾垄断政权的内乱首恶尹锡悦”。

该连带共同代表、祖国革新党院内代表黄云夏表示,弹劾案提出24小时后的72小时内必须表决,因此国会应集中精力尽快通过弹劾案,立即停止总统职务。

韩国朝野党派下一步将如何“过招”,尹锡悦如何应对这场风波,韩国政坛被笼罩在巨大的不确定性中。

新华社首尔12月4日电